

Příloha k protokolu o SZZ č. ....

Diplomantka: Sandra Ilkova

Vysoká škola: Jihočeská Univerzita, PF

Katedra: pedagogiky a psychologie

Aprobace: 1.stupeň ZŠ

Datum odevzdání posudku: 20.5.2007

Recenzent-vedoucí\*diplomové práce: Mgr. Zuzana Štefánková

## POSUDEK DIPLOMOVÉ PRÁCE

### CITOVÁ VAZBA (ATTACHMENT) U DĚTÍ ROZVEDENÝCH RODIČŮ

Diplomová práce se věnuje aktuálnímu tématu vývojové psychologie: reprezentaci citové vazby (attachment) k rodičům u dětí z rozvedených a nerozvedených rodin .

V rozsáhlé teoretické části podává diplomantka přehled odborných poznatků z teorie citové vazby , socioemocionálního vývoje a problematiky rodin zejména rozvedených. Některé části teorie se mi zdají až příliš podrobné bez jasné souvislosti k prezentovanému výzkumu. Jinak však po obsahové stránce poskytuje čtenáři kvalitní úvod k praktické části. Po formální stránce jsem zaznamenala občasně nelogické, gramaticky chybné či terminologicky nepřesné formulace (např. s.6.: „Citová vazba úzce souvisí s teorií citové vazby dětí s jejich opatrovníky (primární osobou).“). Nedostatkem je také nesprávná a nejednotná citace literárních zdrojů (diplomantka také ne vždy v textu uvádí odkaz na zdroj, v seznamu literatury jsou zdroje neuvedené v práci a obráceně).

V praktické části je přehledně popsána použitá metoda: Interview o citové vazbě v pozdním dětství (BISK, diplomová práce je součástí projektu na jeho restandardizaci). Zajímavé výsledky jsou informativně představeny z hlediska procentuálního zastoupení zkoumaných charakteristik ve vzorku a konfrontovány s hypotézami. Bohužel uvedená stanoviska jsou často zjednodušená (např. komentář k tabulce 13b: „Z toho můžeme usuzovat, že po ztrátě partnera matka vyvíjí na děti větší tlak tím, že změni jeho roli v rodině. Z dítěte se stává partner.“). Porozumění a tím další využití práce znesnadňuje i nepřesná stylizace (např. str.90.: „Matka si svoji reprezentaci po rozvodu ponechává, ale polovina dětí už ji nevidí jako podporující.“). Doporučovala by jsem hlubší zpracování náročně získaných výsledků, jejich rozsáhlejší popis doplněný konkrétními ukázkami z rozhovorů a interpretaci tak, aby nezaujatý čtenář získal představu o podstatě a významu provedeného výzkumu.

Přes popsání nedostatků práce pozitivně hodnotím a cením si diplomantčino úsilí při realizaci výzkumu. Měla možnost načerpat zkušenosti s vedením výzkumného interview BISK (emocionálně náročná témata, časově náročné provedení, vyžadovalo delší zaškolení a supervizi). Je důležité podotknout, že téma reprezentace rodičovské podpory v rané adolescenci je z výzkumného hlediska mimořádně komplikované, proto výsledky diplomové práce představují cenný základ k dalším analýzám.

Zaujala mně věta ze závěru práce: „Všeobecně můžeme říci, že dítě je odraz či kopie svých rodičů.“ Je to výrok k polemizování, ale současně úzce souvisí se zkoumáním citové vazby. Při obhajobě prosím diplomantku o předložení jejího výkladu zmíněné věty a “ jejího využití ” ve vzdělávání a výchově.

Návrh na klasifikaci diplomové práce: VELMI DOBRĚ

V Českých Budějovicích 19.5.2007

  
Mgr. Zuzana Štefánková

podpis vedoucího – recenzenta diplomové práce